

Радуга

ЭВЕСТ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В 1939 ГОДУ

2023 АЗЫ 2 ДЕКАБРЬ
ЦЫППУРСЫ МÆЙ
САБАТ

2 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА
СУББОТА

№ 133
(12361)

ДИАЛОГ С ВЛАСТЬЮ

В самом начале трансляции ее ведущие сделали главе республики немного шуточный подарок – чашку с фразой, которую он часто повторяет: "Это хорошая история!" И действительно в течение почти трех часов прямого эфира глава республики рассказал немало "хороших историй" о том, что сделано и делается в нашем регионе за последние два с лишним года.

Впрочем, сделать власти и обществу предстоит еще больше. Это следует из сотен звонков в студию и сообщений жителей республики в "бегущей строке" на экране и на страницах Главы Северной Осетии и органов власти в соцсетях.

РАБОТА ВЛАСТИ

Предваряя вопросы телезрителей, первый из них Сергей Меняйло задал себе сам: Почему за решением различных бытовых проблем люди обращаются не в соответствующие инстанции и органы власти, а сразу к нему – главе республики? И сам же на него ответил, наиболее часто звучащей от людей фразой: "Потому что руководители рангом ниже ничего не могут!"

Глава республики сделал это не случайно, и в ходе эфира многие "нехорошие истории" людей и некоторые ответы министров и руководителей муниципальных образований подтвердили правоту народных слов о качестве работы исполнительной власти среднего звена.

ПОСЛЕДСТВИЯ УРАГАНА

Ну, а первый вопрос прозвучал от ведущих "прямой линии", и он ожидаемо касался ликвидации последствий недавнего ураганного ветра. Сергей Меняйло ответил, что аварийные службы начали устранять их еще во время бури, и на данный момент подача света и воды восстановлена почти везде.

В ходе эфира ведущие сказали, что самыми насущными проблемами в обращениях жителей республики к органам власти называются темы ЖКХ, дороги и общественный транспорт, а также благоустройство городов и сел.

ЖКХ И ЖИЛЬЕ

Развивая тему ЖКХ, Сергей Меняйло озвучил стратегическую линию реформирования отрасли – объединение или консолидацию разрозненных муниципальных предприятий в единое республиканское, государственное. Это уже делается с водопроводными, тепловыми, канализационными и электросетями и позволит повысить качество услуг при сохранении действующих тарифов.

При этом ведущие озвучили опасения жителей республики тем, что в новом году стоимость жк-услуг вырастет сразу на 14%. Сергей Меняйло пояснил, что данная цифра утверждена правительством страны как максимально допустимая, но не обязательная, и такого резкого повышения

"ЭТО ХОРОШАЯ ИСТОРИЯ!"

29 НОЯБРЯ В ПРЯМОМ ЭФИРЕ ТЕЛЕКОМПАНИИ "ОСЕТИЯ-ИРЫСТОН" ГЛАВА РСО-А СЕРГЕЙ МЕНЯЙЛО ОТВЕТИЛ НА МНОГОЧИСЛЕННЫЕ ВОПРОСЫ ЖИТЕЛЕЙ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ. В ДИАЛОГЕ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ РУКОВОДИТЕЛИ ВСЕХ ОРГАНОВ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ И РАЙОНОВ

тарифов не будет!

ТРАНСПОРТ

Говоря о перспективах его развития, Сергей Меняйло и здесь озвучил магистральную линию – транспортная реформа. Ее материальная фаза, заметная для пассажиров, начнется со следующего года, а подготовительная документальная работа идет уже более двух лет.

Суть реформы – также в объединении частных транспортных предприятий в единое республиканское, государственное, в разработке новых междугородних и внутригородских маршрутов, а также в закупке новых автобусов и трамваев. Сейчас идет набор и обучение водителей и вагонновожатых. При этом действующие частные перевозчики продолжат работу, но ее будут строго контролировать государственные органы.

В процессе ответа на этот вопрос Сергей Меняйло тут же отдал распоряжение Комитету цифрового развития – создать приложение для отслеживания движения общественного транспорта, в первую очередь трамваев.

ДОРОГИ

Показательно, что этот раздел был представлен лишь одним вопросом общереспубликанского характера, а именно о сроках строительства моста через р. Терек в районе с. Ногира. Остальные касались только городских и сельских улиц. Это означает, что одной бедой в России и республике становится меньше!

Итак, проект строительства названного моста уже готов, а заявка на его финансирование находится на рассмотрении правительства страны. Поскольку разрешение на выделение средств дал сам президент, то никаких сомнений в его выполнении нет, сказал Сергей Меняйло, вопрос только в сроках – до конца этого года или в начале следующего. Само же строительство по нормативам занимает год, но глава республики уверен, что эти сроки можно сократить.

Он также напомнил, что по его поручению два года назад в республике была создана "Карта "убитых" дорог". Она регулярно обновляется, в том числе и с помощью активных граждан, передающих в органы власти информацию о повреждениях дорог. Однако не все жалобы людей



обоснованны, считает глава республики, потому что сегодня идет невиданная по масштабам реконструкция подземных коммунальных сетей, и многие дороги временно вскрыты по этой причине.

ШКОЛЫ И ОБРАЗОВАНИЕ

Несколько вопросов прозвучало и из этой обширной сферы. Они касались ремонта и строительства школ, развития науки и дополнительного образования, зарплата учителей...

И вновь глава республики озвучил генеральное направление – вернуть Осетию былую славу одного из научных центров страны, а для этого необходимо привести в надлежащее состояние инфраструктуру образования и кадры.

Здесь два года назад была поставлена задача – провести капитальный ремонт всех 117 школ. Сегодня отремонтированы больше половины из них, и по объему этих работ республика вышла на пятое место в стране! Остальные заявки на ремонт десятков школ в новом году находятся на рассмотрении федерального правительства.

В то же время жителей республики тревожит нехватка учителей, на что Сергей Иванович озвучил пути решения проблемы. Это целевая подготовка кадров, программа "Земский учитель", меры материального стимулирования и повышение престижа профессии учителя.

Есть в арсенале средств главы республики и некая "супермера", о которой он пока не хочет говорить. Но, по всей видимости, она приятная, так как промолчать о ней руководитель решил с улыбкой.

О том, что система образования республики находится на высоком уровне, с восхищением и некоторой завистью говорили во время прямого включения руководители отрасли и учителя нового российского региона – Запорожской области. Конкретно речь шла о республиканском образовательном центре "Вершина".

Они также тепло благодарили Осетию за помощь в восстановлении школ подшефного нам Черниговского района и отдых здесь своих школьников. В ответ Сергей Меняйло заверил, что и помощь, и организация отдыха черниговских детей будут расширяться.

МЕДИЦИНА И ЛЕКАРСТВА

Обеспеченность жителей льготными лекарствами стала одним из главных вопросов "прямой линии". Глава республики отметил, что проблема постоянно находится в зоне внимания правительства.

За два года объемы финансирования закупок льготных лекарств выросли втрое – с 300 млн до почти 1 млрд. руб., и это не предел, заверил Сергей Меняйло. Это стало возможным благодаря тому, что выделение средств на последующие годы планируется от уровня, достигнутого в предыдущем году.

Кроме того, принимаются меры для устранения разрывов в закупках лекарств, что ранее приводило к их временной нехватке.

Очень много сделано в республике за последние два года по улучшению медобслуживания сельских жителей. В каждом селе созданы медицинские и аптечные пункты, туда выезжают бригады "Скорой помощи".

ПРЯМЫЕ ВКЛЮЧЕНИЯ

Об одном из них уже упоминалось, но были и другие. Так, во время ответа на вопрос о мерах поддержки участников СВО и членов их семей в эфир неожиданно вышел один из наших бойцов. Он сообщил, что сейчас у него и сослуживцев есть свободное время, и они тоже смотрят прямой эфир с главой республики. Боец поблагодарил его и жителей республики за всемерную поддержку и обещал скоро вернуться с победой.

Сергей Меняйло по-осетински пожелал нашим защитникам удачи и победы и добавил уже для телезрителей, что благодаря поддержке государства и граждан бойцы не нуждаются материально, но им крайне важна моральная поддержка.

В этой связи прозвучало предложение одного из жителей республики – установить День памяти погибших в СВО. На это Сергей Меняйло ответил, что, по его мнению, таким днем станет День победы в СВО. Как и праздник в честь Победы над фашистской Германией, он тоже будет "со слезами на глазах" и в память "не вернувшихся с полей".

Еще одно включение соединило Осетию и Новосибирск. На связь вышел полпред республики в этом регионе Отар Макиев. Он рассказал о том, как крепнет

дружба между жителями двух субъектов, в том числе и благодаря их историческим связям.

В ответ Сергей Меняйло напомнил о том, какие договоры о сотрудничестве уже связывают Осетию и Новосибирскую область, и заверил, что эти связи будут только крепнуть и расширяться.

КУЛЬТУРНЫЕ И ПРИРОДНЫЕ БОГАТСТВА

Представитель фамилии Магкаевых обратился с просьбой остановить строительство гостиницы возле памятника послу осетинского народа Зурабу Магкаеву в его родовом селении Нижнем Зарамаге. По мнению членов фамилии, это разрушит исторический облик села.

Глава республики полностью согласился с этим и поставил вопрос намного шире – об охране памятников истории и о проведении продуманной политики в сфере развития туризма. Он также проиллюстрировал это конкретным примером – старым трамвайным депо во Владикавказе. В него входят два охраняемых исторических здания, но теперь под охрану попадает вся его территория, чтобы навсегда исключить возможность его приватизации или ликвидации.

Кроме того, идет большая работа по выявлению и сохранению памятников культурного наследия. "Это очень дорогое мероприятие, но мы будем продолжать его, не считаясь с затратами. Будем сохранять то, что еще осталось, и возрождать утраченное. Это историческое лицо нашей республики!"

Об этом же зашла речь и в отношении природных богатств. Угрозой для них стало бесконтрольное выделение местной властью земельных участков бизнесменам в длительное пользование. В результате жители утратили возможность доступа ко многим местам отдыха, а коммерсанты расширяют свой бизнес, нанося невосполнимый ущерб природе.

Глава напомнил, что республиканская власть уже два года ведет борьбу за отмену незаконных разрешений и соблюдение полной законности в остальных случаях. "Работа эта непростая, – сказал Сергей Меняйло, – но мы будем вести ее до конца! Природные богатства – это достояние жителей республики, ее настоящее и будущее, духовное наследие и экономический потенциал!"

ГОД СЕМЬИ

Вопрос ведущих "прямой линии" о том, что планируется в этом году, стал последним в почти трехчасовой программе. Глава республики ответил, что программа сейчас разрабатывается правительством, и снова сделал неожиданный "ход".

Прямо на глазах телезрителей Сергей Меняйло принял решение назначить выплату в 50 тыс. руб. за рождение первого ребенка матерям возрастом до 25 лет включительно.

"Северная Осетия".

ТВОРЧЕСКИЙ ВЕЧЕР

В Ардоне есть удивительная улица: на ней и поныне стоят дома, в которых жили народный артист СССР Владимир ТХАПСАЕВ, народный артист РСФСР, основатель и первый художественный руководитель Северо-Осетинского государственного театра оперы и балета ЮРИЙ ЛЕКОВ, заслуженный артист РСФСР ЮРИЙ МЕРДЕНОВ. На этой же улице прошли детство и юность Урузмага БАСКАЕВА. Возможно, это и предопределило его дальнейшую судьбу, связанную с искусством.

В Ардонском Дворце культуры прошло большое праздничное мероприятие, приуроченное к 80-летию Урузмага Баскаева — известного актёра, режиссёра, телевизионного деятеля, легенды спортивной журналистики, первого спортивного комментатора Северной Осетии, заслуженного работника культуры республики, почетного гражданина Ардонского района. В просторном зале дворца собрались представители фамилии, коллеги, соратники, соседи, многочисленные почитатели многогранного творчества Урузмага Баскаева. На праздник приехала семья Урузмага Биболоевича — супруга Белла Бирагова, с которой он прожил почти полвека в любви и согласии, и сыновья.

Люди по-разному приходят в профессию. Урузмаг хорошо помнит, как живший по соседству Бало Тхалсаев поставил любительский спектакль для соседей перед домом Баскаевых. Этот спектакль увидел и маленький Урузмаг. Так родилась мечта, которая оказалась сильней обстоятельством: будучи студентом СК ГМИ, Урузмаг Баскаев решает сменить место учебы и в 1964 году поступает в театральное училище имени Б. Щукина в Москве. В одно время с ним учились Мурат Кумалагов, Роза Цирихова, Дзамболат Царгасов, во время учебы будущий актер встречался и с Анатолием Дзиваевым, Анатолием Галаовым, Аллой Дзгоевой, Казбеком Суановым, Ахсарбеком Бекмурзовым, Светланой Медоевой и другими студентами ГИТИСа из Осетии.

Творческий путь Урузмага начался в Северо-Осетинском государственном театре. Молодой артист играл на одной сцене с великими театральными мастерами Владимиром Тхалсаевым, Николаем Саламовым, Исаком Гогичевым, Маирбеком Икаевым, Коста Слановым, Варварой Каргиновой, Серафимой Икаевой, Уарзетой Бекузаровой. В его послужном списке спектакли «Кровавая свадьба», «Жители города», «Амран», «Великий убийца», «Черный дракон», «Цветок и кинжал». На сцене он создал много ярких образов, одинаково талантливо играя и главные, и эпизодические роли.

Работая в театре, Урузмаг Биболоевич регулярно получал приглашения на эпизодические роли в кинофильмах. Опыт у него был: в студенческие годы Урузмаг снимался в массовках в различных фильмах, а однажды ему даже посчастливилось сняться в картине «Двойной мир» Сергея Бондарчука. Атмосфера на съёмочных площадках затягивала всё больше и больше. Делать кино в Осетии было заманчиво, ново и увлекательно. В конце 60-х Урузмаг Баскаев дебютировал в качестве второго режиссёра и актёра в

ЖИЗНЬ КРУПНЫМ ПЛАНОМ



фильме «Костры на башнях» Владимира Чеботарёва. Затем был «Чермен» Николая Санишвили, «Новоселье в будний день» и «Во всём виновата Залина» Роберта Меркуна, «Чегери» и «Сюрприз» Измаила Бурнацева и Батырбека Дзбоева. Эти картины и сегодня любимы не одним поколением жителей Осетии и входят в сокровищницу осетинского кинематографа.

В 1984 году Урузмаг Баскаев связал свою судьбу с телевидением. Он был режиссёром информационной программы «Иристон сегодня». Потом возглавил вновь созданную спортивную редакцию. Он обожал вольную борьбу, в юности тренировался, подавал надежды. После травмы занятия спортом пришлось оставить, но любовь к спорту он пронёс через всю жизнь.

В эфир стали выходить передачи «Осетия спортивная», «Восточная трибуна», «На ковер приглашаются», «Звёзды осетинского спорта», в которых Урузмаг Баскаев с любовью и со знанием дела рассказывал о спортсменах, об их победах и достижениях. Он стал первым спортивным журналистом в республике и за большой вклад в развитие телевидения отмечен «Золотым микрофоном».

В биографии Урузмага Баскаева много удивительных страниц. Одна из них — участие в создании Государственного Юго-Осетинского телевидения. Для оказания профессиональной помощи Урузмаг Баскаев, Олег Доев и группа технических работников отправились в Южную Осетию. Олег и Урузмаг занимались с журналистами и телеоператорами, Урузмаг работал и с дикторами. В тяжёлые времена агрессии и блокады они неоднократно по «дороге жизни» пробира-

лись в Цхинвал, вели оттуда репортажи, снимали фильмы о трагедии юго-осетинского народа. В первый послевоенный год Урузмагу Баскаеву была вручена высшая на тот день правительственная награда — «Почетная грамота Верховного Совета Республики Южная Осетия». Так же он был награждён медалью Южной Осетии «Защитнику Отечества».

Однажды к Урузмагу Баскаеву обратились с просьбой написать статью в газету «Рæстдзинад». Он попробовал, получилось хорошо, и его уговорили поработать в редакции этой газеты, где он трудится по настоящий день. Урузмаг Биболоевич пишет на разные темы, но главной остается спорт. В мире республиканского спорта он знает абсолютно каждого, и каждый знает его как человека, который по-настоящему живёт своим делом и бесконечно любит спорт.

На творческом вечере Урузмага Баскаева было много выступлений и поздравлений. С юбилеем его тепло поздравили глава Ардонского района Владислав Марзаев и глава АМС Ардонского городского поселения Игорь Хамицев, отметив его большую роль в развитии культуры республики. Воспоминаниями поделились коллеги, известные деятели искусств, ветераны спорта, соседи, друзья детства. Среди них народная артистка Северной Осетии Роза Цирихова, заслуженный работник культуры Северной Осетии, поэт и журналист Станислав Кадзаев, член Союза писателей России, сотрудник газеты «Растдзинад» Батраз Касаев, заслуженный художник России, скульптор Михаил Дзбоев, заслуженные тренеры России Владимир Уруймагов и Вячеслав Багаев, председатель регионального отделения Союза про-

фессиональных литераторов России Дзедраса Тменов, директор СОМК Таймураз Ревазов, председатель Объединения организаций профсоюзов Северной Осетии Таймураз Касаев, директор Ардонского музея истории и культуры Эльвира Караева. Юбилера также поздравила делегация Дигорского района.

В программу творческого вечера были включены отрывки из фильмов, видео- и аудиопоздравления от людей, с которыми Урузмаг Баскаев связывает многолетнюю творческая и человеческая дружба, — Амрана Торчинова, Инветы Моргоевой, Владислава Хаблиева. Музыкальные подарки для юбиляра подготовили народные артисты Северной Осетии Эдуард Дауров и Сослан Дзуцев, ансамбль «Фидан», а также ансамбль осетинских национальных инструментов «Арвайдаэн» Ардонской детской школы искусств, хор героической песни им. Б. А. Дзугаева, хор казачьей песни «Берзаюшка», народный детский коллектив песни и танца им. В. Г. Марзоева «Аланта», вокальная группа «Галатей» и талантливый вокалист Маирбек Гутнов.

— Счастье человека заключается в его нужности людям. Я всю жизнь старался быть рядом с теми, кто мне близок и дорог. По-настоящему быть рядом. Душой и сердцем. И я вижу такое же отношение к себе. Это большая радость. Этот день — один из лучших в моей жизни, — сказал по окончании творческого вечера Урузмаг Баскаев. — Я почувствовал, как много у меня добрых друзей, с какими замечательными людьми меня свела судьба в разные годы. Большое спасибо всем, кто пришел поздравить меня с юбилеем. Отдельная благодарность автору сценария, ведущему методисту Дворца культуры Светлане Кардановой и ведущей мероприятия Ирине Хабаловой, которые вложили большой профессионализм и частичку сердца в организацию вечера.

Урузмаг Биболоевич Баскаев — удивительно талантливый и доброжелательный человек, обладающий огромной жаждой жизни, неиссякаемым оптимизмом и энергией. Каждое утро он спешит на работу в редакцию, где его ценят, любят и уважают. У него много новых творческих замыслов и идей. И они, конечно, обязательно сбудутся!

Татьяна БАЙБАРОВОДА.
Фото Дианы КВАХАДЖЕЛИДЗЕ.

АРМИЯ

Многие юноши из нашего района в составе Вооруженных сил России стоят на страже безопасности Родины. И мы гордимся тем, что они с честью выполняют свой воинский долг перед Отчиной, что из частей, в которых они служат, о наших земляках поступают добрые вести, приходят благодарственные письма в адрес родителей военнослужащих, проходящих службу по призыву. В Ардонском районе гордятся тем, что наши ребята вырастают патриотами, что они добросовестно исполняют свои обязанности и являются примером для сослуживцев, пользуются авторитетом, а также уважением со стороны командиров.

Так, в адрес родителей — Владимира Ивановича и Фатимы Маирбековны Тогоевых, из воинской части, в которой проходил службу их сын — младший сержант Виктор Тогоев, пришло благодарственное письмо за воспитание сына. «За время прохождения службы зарекомендовал себя с положительной стороны. Добросовестно

С честью служат наши земляки



исполняет все служебные обязанности, является примером для сослуживцев. Пользуется авторитетом в подразделении и уважением со стороны товарищей. Ваш сын всегда готов оказать помощь своим сослуживцам. Своей добросовестной службой младший сержант Виктор Тогоев продолжает славные традиции своих предков, поддерживает и повышает боевую готовность своего подразделения,

воинской части и тем самым укрепляет воинскую дисциплину в подразделении. Вы можете гордиться своим сыном. Он не уронил честь вашей семьи и своей службой заслужил самые хорошие слова в свой адрес и в адрес родителей, которые воспитали такого прекрасного человека».

С первых дней службы Виктор Тогоев

проявил такие качества, как исполнительность, добросовестность и трудолюбие. Всегда пользовался уважением как среди сослуживцев, так и среди командования. За образцовое выполнение воинского долга был отмечен благодарностью командования воинской части.

За время службы Виктор Тогоев был награжден медалями: «За службу на Северном Кавказе», «Генерал Ермолов. За безупречную службу», «За участие в военном параде в День Победы». Кроме того, младший сержант был награжден грамотой за 3 место в соревнованиях на Кубок командующего 58 гвардейской общевойсковой армии по армрестлингу в весовой категории до 90 кг.

Сейчас Виктор уже демобилизован и находится в кругу своей семьи. У молодого человека много планов на будущее, и мы уверены, что все у него получится.

Илона КАЛОЕВА.

ОБЗОР

ОСЕТИНСКИЕ ОБЫЧАИ НА СТРАНИЦАХ КНИГ

«Если бы предоставить всем народам на свете выбирать самые лучшие из всех обычаи и нравы, то каждый народ, внимательно рассмотрев их, выбрал бы свои собственные».
Геродот.

Традиции и обычаи созданы творческим гением народа, близки и дороги ему, веками служили и служат людям. Каждый народ имеет свои исторически сложившиеся традиции и обычаи. К ним люди привыкли, веками почитают их.

Осетины, как известно, очень чтят своих дзуаров, но особо почетное место в пантеоне осетинских святых, да и в сердцах людей, занимает Уастырджи – покровитель мужчин, путников, защитник бедных и обездоленных, наставник молодежи. Осетин, где бы он ни был и что бы с ним ни случилось, обязательно заручится поддержкой Уастырджи. А уж за пиршественным или свадебным столом второй тост непременно произносятся во славу покровителя мужчин...

Образ Уастырджи пришел к нам из нашего далекого прошлого, от наших предков – нартов. Уастырджи дал жизнь и Сатане, героине нартовского эпоса, являющейся олицетворением мудрости и красоты осетинской женщины. Люди наделили любимое божество лучшими человеческими качествами, а чтобы показать свое доброе расположение, называют его «Золотой Уастырджи», «Доблестный Уастырджи», «Золотокрылый Уастырджи» и т.д. В их воображении он предстает высоким, стройным седобородым мужчиной, восседающим на белом коне. Женщины, не смея произносить его имя, обращаются к нему «Лагты дзуар» – «Покровитель мужчин».

Наверное, в Осетии нет такого ущелья, такого селения, где бы не было святилища в честь Уастырджи. Особенно известны Реком, Ныхас, Коб, Хурхор, Дзыгис, Роца Хетага, святилище Дигорского Уастырджи и святилище Джер.

Уастырджи был так почитаем нашими предками, что даже месяц, на который приходился его праздник, называли «Джеоргуыбайы мэй» — месяц Джеоргуыба. Поскольку праздник продолжается неделю, то эта неделя носит название «Неделя поклонения Уастырджи».

Традициям и обычаям осетинского народа посвящено много книг.

Попытки систематического описания осетинских народных праздников известны с дореволюционного времени. При рассмотрении традиционного осетинского календаря, который является одной из важнейших составляющих народной культуры, выявляется его тесная связь с православным церковным календарем. Осетинский традиционный календарь неоднократно описывался и анализировался крупными учеными – осетиноведами: **В.Б. Пфафф, В.Ф. Миллером, Л.А. Чибировым, В.С. Уарзиати.** Традиционные осетинские праздники и краткое их описание приводятся на основании специальных работ указанных исследователей.

• Осетинские обычаи – Ирон æгъдæуттæ. На осетинском и русском языках. Составитель: Гастан Агнаев. Владикавказ. «Урсдон», 1999 г.

В книге освещаются народные традиции и обычаи осетин, а также мусульманские праздники. Тексты молитв в честь дзуаров. Отдельная глава посвящена Священной роце Хетага. Семейные обрядовые молитвы. Свадебные и похоронные обряды. Это хороший подарок всем, кому дорога духовная жизнь народа. С радостью возьмут эту книгу в руки и юноши, и представители старшего поколения. Здесь есть описание и значение всех календарных праздников по месяцам. В ноябре, например: Зыгымон æхсæв; Джеоргуыба; Дзивгисы дзуар; Джеры дзуар.

Одним из главных достоинств книги является то, что материал дан на осетинском и на русском языках, что делает ее доступной для представителей разных национальностей, живущих бок о бок с осетинским народом.

• Уарзиати В.С. Избранные труды: Этнология. Культурология. Семиотика. – Владикавказ.

Проект-Пресс, 2007.

Вилен Савельевич Уарзиати – выдающийся осетинский этнолог, кандидат исторических наук, профессор Северо-Осетинского Государственного университета. Автор более 100 научных работ о праздничном мире осетин, их культуре и связи с народами Кавказа.

Книга посвящена исследованию традиций и культуры осетин. Автор освещает роль национальных танцев и игр, раскрывает смысл и понятие элементов национального герба и флага, значение и роль осетинского пива в ритуальной практике, выявляет сходство в культурном наследии осетин и соседних народов Кавказа. Популярно изложен тот минимум по традиционной культуре, который должен знать любой представитель нации. В книге представлена галерея творческих портретов выдающихся деятелей культуры и науки: **М. Туганова, Е. Бритаева, А. Шегрена.**

• А.Х. Магомедов. Культура и быт осетинского народа: историко-этнографическое исследование. – Владикавказ, 2011 г.

Задача, которую поставил перед собой автор книги – сделать попытку рассмотреть культуру и быт северных осетин.

На основе всего имеющегося материала (литературных, архивных и полевых источников) автор стремился осветить различные стороны хозяйственного быта и материальной культуры северных осетин в их историческом развитии.

Особое внимание в работе обращалось на исследование вопросов общественного быта и социальных институтов (общественный строй и социальные отношения, брак и семья, обычное право, обычаи и традиции). Изучение религиозных верований, которым посвящен отдельный раздел, невольно напомнило нам слова **П. Лафарга** о том, что «религия подчас является богатейшим музеем древних обычаев». Несомненный интерес представляет освещение народных знаний, образования и здравоохранения. Специальная глава посвящена художественной культуре осетин, истоки которой уходят в глубокую древность.

Р. Туаев. Обычаи осетин. – Владикавказ, 2018 г.

Книга включает в себя описание обычаев и традиций осетин. Здесь есть все или почти все: этикет, правила застольного этикета, тексты застольных тостов-молитв в тех случаях (с переводом) и их последовательность, осетинский пантеон, свадебные и поминальные обряды и мн. др. В разделе «Календарные праздники» есть глава, посвященная Джеоргуыба (Чындзæхсæвты мэй, Джеуоргуыбайы мэй), из которой вы также узнаете о значении праздника.

Книга однозначно будет востребована нашими читателями, как, впрочем, и во всех других библиотеках. Обычаи и традиции никогда не переставали интересовать жителей республики, особенно молодежь. Теперь у них появится еще одна прекрасная возможность для того, чтобы больше узнать о наследии предков».

Дорогие читатели! Значение перечисленных выше книг трудно переоценить. Какие праздники отметили и отмечают в течение года осетины? Как это происходило в прошлом и как это происходит теперь? Свадебные и поминальные обряды, тексты застольных тостов-молитв на все случаи (с переводом) и их последовательность. Обо всем этом вы прочтете в этих книгах.

Наш долг – сохранить и приложить все усилия к дальнейшему совершенствованию тех обычаев, которые способствуют развитию таких черт характера, как: отзывчивость, благородство, великодушие, бескорыстие, честность, патриотизм, скромность, учтивость. Словом, всего того, что человека делает человеком.

Ознакомиться с книгами можно в центральной районной библиотеке, а также в ее сельских филиалах.

Светлана АЛБЕГОВА, библиограф МБОУ АЦРБ.

4 ДЕКАБРЯ

Телепрограмма

10 ДЕКАБРЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК

4 ДЕКАБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00
Новости
09.20 АнтиФейк 16+
10.00 Жить здорово! 16+
10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал 16+
15.15 Давай поженимся! 16+
16.05 Мужское/Женское 16+

19.55 Куклы наследника Тутти 16+
21.00 Время
22.00 Т/с «Тест на беременность» 16+
23.00 Большая игра 16+
00.00, 00.45, 01.30, 02.15, 03.05,
03.55 Подкаст. Лаб 16+

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 Утро России
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном 12+

11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 16+
14.55 Наши 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Тайны следствия» 16+
23.20 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.05 Т/с «Склифосовский» 12+
04.05 Т/с «Морозова» 16+

ВТОРНИК

5 ДЕКАБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00
Новости
09.20 АнтиФейк 16+
10.00 Жить здорово! 16+
10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал 16+
15.15 Давай поженимся! 16+

16.05 Мужское/Женское 16+
19.55 Куклы наследника Тутти 16+
21.00 Время
22.00 Т/с «Тест на беременность» 16+
23.00 Большая игра 16+
00.00, 00.45, 01.30, 02.15, 03.05,
03.55 Подкаст. Лаб 16+

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 Утро России
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время

09.55 О самом главном 12+
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 16+
14.55 Наши 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Тайны следствия» 16+
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.05 Т/с «Склифосовский» 12+
04.05 Т/с «Морозова» 16+

СРЕДА

6 ДЕКАБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00
Новости
09.20 АнтиФейк 16+
10.00 Жить здорово! 16+
10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал 16+
15.15 Давай поженимся! 16+

16.05 Мужское/Женское 16+
19.55 Куклы наследника Тутти 16+
21.00 Время
22.00 Т/с «Тест на беременность» 16+
23.00 Большая игра 16+
00.00, 00.45, 01.30, 02.15, 03.05,
03.55 Подкаст. Лаб 16+

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 Утро России
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном 12+

11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 16+
14.55 Наши 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Тайны следствия» 16+
22.30 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.05 Т/с «Склифосовский» 12+
04.05 Т/с «Морозова» 16+

ЧЕТВЕРГ

7 ДЕКАБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро 0+
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00
Новости
09.20 АнтиФейк 16+
10.00 Жить здорово! 16+
10.50, 12.15, 17.00, 18.30 Информационный канал 16+
15.15 Давай поженимся! 16+

16.05 Мужское/Женское 16+
19.55 Куклы наследника Тутти 16+
21.00 Время
22.00 Т/с «Тест на беременность» 16+
23.00 Большая игра 16+
00.00, 00.45, 01.30, 02.15, 03.05,
03.55 Подкаст. Лаб 16+

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 Утро России
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время

09.55 О самом главном 12+
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 16+
14.55 Наши 12+
16.30 Малахов 16+
21.20 Т/с «Тайны следствия» 16+
22.30 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.05 Т/с «Склифосовский» 12+
04.05 Т/с «Морозова» 16+

ПЯТНИЦА

8 ДЕКАБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро!
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости
09.20 АнтиФейк 16+
10.00 Жить здорово! 16+
10.50, 12.15, 17.00 Информационный канал 16+
15.15 Давай поженимся! 16+
16.05 Мужское/Женское 16+

18.40 Человек и закон 16+
19.45 Поле чудес 16+
21.00 Время
21.45 Фантастика. Следующий уровень 12+
23.40 Матадор. Откровение Фрэнсиса, или Путешествие по Нангу вглубь себя 16+
00.40, 01.25, 02.10, 02.55, 03.40,
04.25, 05.10 Подкаст. Лаб 16+

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 Утро России

09.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время
09.55 О самом главном 12+
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30 60 минут 16+
14.55 Судьба человека 12+
16.30 Прямой эфир 16+
21.30 Музыкальный гранд-шоу «Дуэты» 12+
23.55 Шоу большой страны 12+
01.00 X/ф «Калейдоскоп судьбы» 12+

СУББОТА

9 ДЕКАБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 Доброе утро. Суббота 12+
09.00 Умницы и умники 12+
09.45 Слово пастыря 0+
10.00, 12.00 Новости
10.15 X/ф «Мужская работа» 16+
11.10»Закрыв глаза, остаётся вином...» Жизнь и смерть Дарьи Дугиной 16+
12.15 Поехали! 12+
13.10 X/ф «Крепость Бадабер» 16+
17.00 Я люблю мою страну 0+
18.00 Вечерние новости

18.20 Концерт ко Дню Героев Отечества. «Здравствуй, страна героев!» 12+
19.55 Музыкальный фестиваль «Голосающий КиВиН-2023» 16+
21.00 Время
21.35 Голосающий КиВиН-2023 16+
23.30 X/ф «Восхождение» 12+
01.35, 02.20, 03.05, 03.50, 04.35,
05.20 Подкаст. Лаб 16+

РОССИЯ-1

05.00 Утро России. Суббота 12+
08.00 Вести. Местное время
08.20 Местное время. Суббота
08.35 По секрету всему свету 12+

09.00 Формула еды 12+
09.25 Пятеро на одного 12+
10.10 Сто к одному 12+
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.50 В кругу друзей 12+
12.50 Доктор Мясников 12+
14.50 Юмор! Юмор! Юмор!!! 16+
17.50 Привет, Андрей! 12+
21.00 X/ф «Четвертая отрицательная» 16+
00.35 X/ф «Единственная радость» 12+
04.05 X/ф «Расплата за любовь» 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ

10 ДЕКАБРЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости
06.10, 00.10, 00.55, 01.40, 02.25,
03.10, 03.55 Подкаст. Лаб 16+
06.55 Играй, гармонь любимая 12+
07.40 Часовой 12+
08.10 Здоровье 16+
09.20 Мечталлион 12+
09.40 Непутевые заметки 12+
10.15 Быть рядом! 12+

11.05 Жизнь своих 12+
12.15 Повара на колесах 12+
13.10 Видели видео? 0+
14.50 X/ф «А у нас во дворе...» 16+
17.00 «Имена нелегальной разведки». Арнольд Дейч 16+
19.00 Перепой звезду 12+
21.00 Время
23.00 Что? Где? Когда? 16+

РОССИЯ-1

06.10, 01.30 X/ф «Отец поневоле» 12+
08.00 Местное время. Воскресенье
08.35 Когда все дома 12+

09.25 Утренняя почта 12+
10.10 Сто к одному 12+
11.00 Вести
12.00 Большие перемены 12+
13.00 X/ф «Дочки» 12+
17.00, 19.00 Песни от всей души 12+
18.00 Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя птица» 12+
20.00 Вести недели
22.00 Москва. Кремль. Путин 12+
22.40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым 12+

Уважаемые гости и жители Ардонского района!
Приглашаем вас в районный Дворец культуры на персональную выставку работ художника **Владимира Корнаева.**

Теоретическая встреча с В. Корнаевым состоится 5 декабря в 14:00 в РДК.
Посетить выставку можно ежедневно с 10:00 до 18:00.
Добро пожаловать!

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ

КАК РАСПОЗНАТЬ ЗЛОУМЫШЛЕННИКОВ



В целях информирования граждан о фактах мошенничества, которые совершаются с помощью интернета и телефона, в РЭГ ОГИБДД Отдела МВД России по Ардонскому району проходит профилактическое мероприятие «Осторожно: мошенники!»

Ежедневно сотрудники проводят разъяснительную работу с населением и вручают информационные памятки с правилами по обеспечению безопасности личных данных, а также с распространенными схемами мошенничества и способами их избежать.

Люди, в силу своей неискушенности, достаточно легко могут стать жертвой мошенников. Тем более, что время от времени появляются новые схемы. Меропри-

ятие «Осторожно: мошенники!» направлено в помощь людям, чтобы они могли распознавать злоумышленников, а также направлено на то, чтобы все знали, какие меры предпринять, чтобы не стать жертвой обмана.

Уважаемые граждане! Будьте бдительны! Не дайте себя обмануть! Если же вы или ваши близкие стали жертвой мошенников, незамедлительно сообщайте в дежурную часть Ардонского Отдела МВД: 3-20-06 (с мобильного 112) или по тел. «Доверия» МВД РСО-А (8-8672) 59-46-99.

Евгения ТАВАСИЕВА, инспектор по пропаганде безопасности дорожного движения ОГИБДД ОМВД России по Ардонскому району.

ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ

ОБЪЕКТЫ НЕДВИЖИМОСТИ, ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ НА КОТОРЫЕ НЕ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ В ЕДИНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕЕСТРЕ НЕДВИЖИМОСТИ, МОГУТ БЫТЬ ПРИЗНАНЫ БЕСХОЗЯЙНЫМИ

Сотрудники Управления Росреестра по Республике Северная Осетия – Алания провели пресс-конференцию для представителей СМИ в целях информирования широкого круга лиц о важности оформления гражданами прав на объекты недвижимости.

Основной темой обсуждения стала реализация Росреестром государственной программы «Национальная система пространственных данных» в части наполнения Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН) полными и точными сведениями.

Представители Управления Росреестра сообщили, что в настоящее время по всей стране в соответствии с федеральным законом № 518-ФЗ от 30.12.2020 и поручением Президента РФ № ПР-1424 от 11.08.2022 органами местного самоуправления проводится работа по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости, которые не зарегистрировали свои права в установленном законом порядке. Ранее учтенными объектами считаются те объекты, правоустанавливающие документы на которые были выданы до дня вступления в силу Федерального закона от 21.07.1997 года № 122-ФЗ т.е. до 31.01.1998. До конца 2026 года сведения о таких объектах должны быть внесены в Единый государственный реестр недвижимости (ЕГРН). Данная работа проводится на территории и нашей республики.

В середине 2023 года в законодательство о выявлении правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости были внесены изменения:

1) расширен круг лиц, в отношении которых проводятся мероприятия за счет наследников недвижимого имущества, права которых возникли до 01.02.2019 года и не были зарегистрированы в ЕГРН, а также правообладателей кооперативных квартир и гаражей;

2) в случае, если органами

местного самоуправления мероприятия будут проведены, но правообладатель так и не будет найден, то недвижимость будет признана или выморочной (т.е. которая осталась после умершего лица и на которую никто не претендует или не может претендовать ни по завещанию, ни по праву наследования) или бесхозяйной, и на него может быть оформлено право муниципальной собственности.

В этой связи всем обладателям недвижимого имущества республики необходимо проверить сведения о регистрации прав на земельные участки и объекты недвижимости. Если права на них не зарегистрированы в ЕГРН, то необходимо обратиться в любой офис МФЦ с заявлением о регистрации права собственности с приложением необходимых документов либо в органы местного самоуправления по месту нахождения имущества.

А тем, кто еще не вступил в права наследования, во избежание признания объектов недвижимости, принадлежавших умершим родственникам, выморочным имуществом с обращением их в муниципальную собственность, нужно обратиться к нотариусу либо (если пропущен срок вступления в наследство) в суд для принятия наследства.

Для регистрации своих прав на недвижимость, правообладателю достаточно обратиться в любой офис Многофункционального центра (МФЦ) с паспортом, СНИЛС и имеющимися документами.

Подробнее о порядке регистрации прав на ранее учтенные объекты недвижимости можно узнать по бесплатному номеру горячей линии Росреестра: 8-800-100-34-34 либо в органе местного самоуправления по месту нахождения недвижимости или в Управлении Росреестра по Республике Северная Осетия – Алания: 8(8672)52-59-34.

ПРОДАЮТСЯ СЕМЕНА КУКУРУЗЫ

Краснодарского калибровочного завода "Кубань" "Краснодарский 291 АМВ" первая фракция, плоская масса, тысяча семян 306 гр.

В мешке 50 тыс. шт. Цена — 3200 рублей.

Также можно заказать гибриды краснодарские: 230 АМВ, 250 МВ — силосный, 377 АМВ, 380 АМВ, 415, 425 МВ.

Тел. 8-903-483-58-97. Дистрибьютор Борис Дзотцов.

УСЛУГИ

Установка антенн Триколор (3 года бесплатного просмотра), разводка на 2-4 телевизора. Продажа ресиверов Триколор от 5 тыс. рублей, приставки на 20 каналов, ремонт и продажа телевизоров.

Тел. 8-918-723-82-51,

8-962-747-63-11

Качественная настройка духовок газовых и электрических плит под быструю выпечку осетинских пирогов. Гарантия.

Тел. 8-918-827-36-36

Гипсокартон, шпаклевка, электрика, откосы, покраска стен, крыш, фасадов, цоколей, ворот, заборов, сараев и т.д. Декоративные работы.

Тел. 8-918-836-50-40

Ремонт часов.

Тел. 8-926-480-09-26

Ремонт стиральных машин на дому. Тел. 8-909-474-29-99,

8-989-743-06-09

Услуги ассенизатора: выкачка ям, септиков, чистка труб. Тел. 8-928-861-51-45, Егор.

ПРОДАЕТСЯ

3/у на Хаткаре (600 м²). Цена договорная.

Тел. 8-928-928-92-27, Жужуна

РАЗНОЕ

Требуется разнорабочий (работы на полдня). Оплата по договоренности.

Тел. 8-969-138-90-27

На АЗС "Берег" в с. Мичурино требуется газовик.

Тел. 8-909-477-27-00, Артур.

Коллектив СОШ № 2 выражает глубокое соболезнование Казбеку Кулаеву по поводу кончины

отца.

Зиан рухсаг уæд.

РЦИ-Аланийы Æрыдони районы газет. Газета Ардонского района РСО-Алания. Основана в 1939 году.

РУХЕ
eB&TJ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Администрация местного самоуправления муниципального образования Ардонский район Республики Северная Осетия-Алания

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-Алания. Регистрационный номер — ПИ № ТУ 15—00073 от 18 июня 2012 года как информационная, рекламная.

Цена свободная

Главный редактор: 3-02-60.

Ответственный секретарь: 3-02-63.

Бухгалтерия и рекламный отдел: 3-02-61 (факс)

E-mail: ardonruhsh@mail.ru
Сайт: www.ruhs15.ru

Печать офсетная.
Тираж 1926 экз.
Заказ № 1388
Объем — 1 п. л.
Индекс издания

53910

Использование материалов и фото допускается только с письменного разрешения редакции.

При перепечатке ссылка на газету обязательна. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Редакция не несет ответственность за достоверность содержания рекламы, объявлений, публикаций на коммерческой основе и сторонних авторов. Газета выходит 3 раза в неделю на русском и осетинском языках.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 363332

РСО-А, г. Ардон,

ул. Советов, 13.

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ:

363332 РСО-А, г. Ардон,

ул. Советов, 6,

АМС Ардонского района

РСО-Алания

АДРЕС ТИПОГРАФИИ:

362015 РСО-Алания,

г. Владикавказ, пр. Коста, 11

АО "Осетия-Полиграфсервис"

НОМЕР ПОДПИСАН В ПЕЧАТЬ

по графику — в 16.30

фактически — в 16.30.

ИНЖЕНЕРЫ-ДИЗАЙНЕРЫ

Л.Р. Гугкаева

З.М. Кортиева

Ю.В. Певная

КОРРЕКТОР

Р.Х. Сохиева

ОТВЕТСТВЕННЫЙ

СЕКРЕТАРЬ

А.Г. Бязырова

и.о. ГЛ. РЕДАКТОРА

И.Э. КАЛОЕВА

(6+)

КУПЛЮ ЗОЛОТЫЕ КОРОНКИ — ЛОМ.

Тел. 8-928-573-40-26.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ.

СБОРКА И РАЗБОРКА.

Тел. 8-918-702-52-27, Алан.

В ООО "АРТЕЛЬ" ЛИКВИДАЦИЯ МЯГКОЙ МЕБЕЛИ

Угол "Афра" выкатной — 104 тыс. рублей — 70 тыс. рублей

Набор "Берсен" выкатной — 112 тыс. 500 рублей — 80 тыс. рублей.

Оплата за наличный и безналичный расчет.

Кредит, рассрочка, доставка.

г. Ардон, ул. Пролетарская, 38.

Тел. 8(86732)3-27-08, 8-928-486-37-04.

СКИДКИ НА БАНКЕТНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ!!!

От 20 000 руб. скидка — 10%. От 30 000 руб. и выше скидка — 15%.

Разрешается алкогольная продукция. Бесплатное караоке.

Профессиональная аппаратура. Вкусные блюда от шеф-повара.

У нас вы можете вкусно и атмосферно провести свой вечер в кругу близких людей.

Готовим: осетинские пироги, все виды шашлыка, хинкали,

шаурма/таук/бургеры, пицца, роллы и многое другое.

Бронирование банкетных мероприятий по тел. 8-918-821-55-45.

Трасса Алагир-Тамиск

В наш дружный коллектив требуются

шаурмист и официантки. Тел. 8-988-831-88-87.

ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ

г. Терек. Возможна доставка.

Тел. 8-967-411-90-94.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ

гробы, венки, накидки, одежда, оркестр, траурная музыка, катафалк, палатки, копка могил, блоки.

Бесплатная доставка по Ардонскому району.

ВОЗМОЖНА ОПЛАТА ПОСЛЕ ПОХОРОН.

Тел. 8-918-701-15-36.

Ардон.
Валера.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ (КРУГЛОСУТОЧНО)

гробы, венки, накидки, одежда, траурная музыка, катафалк, палатки, копка могил, блоки.

Бесплатная доставка по Ардонскому району.

ВОЗМОЖНА ОПЛАТА ПОСЛЕ ПОХОРОН.

г. Ардон, ул. Советов, 13.

Тел. 8-928-933-42-32, Виталий.